

debreceni SZOMBAT, 1937 MÁJUS 1. XXXIII. ÉVFOLYAM 97. SZÁM. **6 fillér**

független Újság

politikai napilap

Griger Miklós nagy beszédben súlyos bírálatot mondott a Gömbös-kormány politikájáról „Minden diktatórikus ábrándnak befellegzett” — hangoztatta — A titkos választójog kenyér — Szociális segítség kell

Budapest, április 30. A képviselőház mai ülését délelőtti 10 órakor nyitotta meg Sztranyavszky Sándor elnök. A költségvetés általános vitájának mai első szónoka Griger Miklós.

— Nem engedtem bilincsbe zárni eszemet, szívemet, legitimista meggyőződésemet — kezdte Griger —, ezért szálla voltam az illetékesek szemében. Most Istennek hála, itt vagyok a Házban. Ugy érzem, hogy

nekem, mint a mai választási rendszer szenvedő alanyának, jogom van a választójog kérdésével foglalkozni. A választójog minden törvény forrása és a legfontosabb kérdés a nemzet jelenében és jövőjében.

— Négy évtizedes választójogi harc áll előttem. Most pedig négy egymást felváltó kormány ígérte a választójog reformját.

Gömbös Gyula politikáját elhibázták és károsnak tartom.

A néhai miniszterelnök első rádióbeszédében azt mondta, hogy a kormány szükségesnek tartja a választójog reformját és a titkos-ság mellett nyilvános hitvallást tett a parlamentben és a felsőházban.

— Telt az idő, de nem történt semmi. Az 1935. évi politikai adottságok nem indokolták a Ház feloszlását, Kétségtelen, hogy Bethlennel és a kormánypárttal a háta mögött a Gömbös-kormány helyzete szilárdnak látszott. De fel kellett oszlanni a Házat és új választásokat kellett kiírni, mert

az akkori kormány el akarta foglalni azokat a hatalmi helyeket amelyekkel el akarták érni azt a céljukat, hogy egy párt uralkodjék Magyarországon.

És ezt az egypártrendszert kellett megszervezni egy új választásnak. A választás a nép akaratának erőszakos lekasabolása volt, az ország jegesunyább választása.

Gróf Siggray Antal: Tatárjárás. (Ivány Béla helyeslőleg bólint.)

Griger Miklós: Hiába dicséfkedett a kormánypárt azzal, hogy a nemzet önkéntes lelkesedéssel állt melléje, a közigazgatási bíróság ítéletei nem fedték ezt a kijelentést. Hogy azok a brutális manőverharácsolások nem döntötték

a magyar népet letargiába, az ennek a fenkölt szellemű bíróságnak köszönhető.

— A magyar ember már kezdte azt hinni, hogy nincs is már igazság és emlékeztek arra a római korszakra, amikor a patriciusok tudták, hogy a lajtot pengető Cézár nem arra a polera érdemes férfiu, de nem mertek ellene nyilatkozni.

Angliában 24 óráig sem marad az a kormány uralmon, amely-

Választójog, kenyér, bilincs

— Azt mondták itt, hogy a választójog nem is olyan sürgős, a kenyér fontosabb.

A titkos választójog csak látszólag politika, tényleg azonban kenyér.

Az előző kormány uralma pedig nem jelentett több kenyeret, csak több szolgásgát és több bilincset.

— A túladalonn váltig hangoztatták, hogy neveltséges a diktatúráról még beszélni is, mintha bizonyos körökben még elvben sem foglalkoztak volna vele. Pedig Ernszt Sándor szerint minden lépés megtörtént a diktatúra érdekében, Eszterházy Mór gróf pedig azt mondtotta, hogy a kormány minden intézkedése a diktatúra előkészülete.

— A nyilt diktatúra nem olyan veszedelmes, mint a burkolt, mert a nyilt diktatúra ébren tartja a nemzet lelkiismeretét, ellenben

az alkotmányos formába bujtatott diktatúra a nemzet elaljasodásához vezet.

A letipott nemzet fölemelkedik, az elaljasodott nemzet meghal. Hogy ez nem következett be, azoknak a bátor férfiaknak köszönhető, akik felemelték intő és figyelmeztető szavukat, továbbá azoknak a sajtóorgánumoknak, amelyet nem adták bérbe lelkiismeretüket a hatalomnak.

Itt elsősorban Eckhardt Tiborra gondolok, aki imponáló bátorsággal védelmezte meg az ősi magyar alkotmányt.

Meg kell mondani ennek a parancsuralmi kísérlet levitézlett rekkant katonáinak azt is, hogy **minden diktatórikus ábrándnak befellegzett.**

— Jött Darányi Kálmán. Bár a kormány összetételében alig tért el

nek ilyen módon megválasztott képviselői vannak.

Ellenben mi történt? A kormány térdre akarta kényszeríteni a közigazgatási bíróságot azzal, hogy az igazságügyminisztérium hatásköre alá helyezte. Nem teljesen független a bíróság akkor, amikor a bírák előmenetele, karrierje az igazságügyminisztériumtól függ és azt, aki kellemetlen ítéleteket hoz, karrierjében megakadályozhatják.

az előző kormánytól, megnyugvás érzése lett úrrá a lelkeken. Megváltozott az atmoszféra. Megértette azt a régi, alkotmányos szögokban bevált gyakorlatot és igazságot, hogy a legnagyobb pártzűvetség támogatása sem menti fel a kormányt attól, hogy az ellenzék vezéréivel a kérdéseket megbeszélje.

— A képviselőjelölés új szabályozásáról szóló javaslatot minden hibája ellenére komoly lépésnek tartom a választójogi reform megvalósítása felé. A NEP csak részben kívánja a titkos választójogot. Egyik alelnöke a kormánypárt munkás szervezeteinek egyik gyűlésén tényleg elintézte a demokrá-

Sürgös szociális segítség kell

Láng Lénárd: Távolról sinésenek megoldva a sürgős gazdasági, politikai és szociális kérdések. Elsősorban az agrárlakosságon kell segíteni.

Mentesíteni kell a túladóztatás alól a legszükségesebb élelmicikkeket, a lisztet és a cukrot.

A magyar földbirtok fele 1200 ember kezén van, a lakosságnak több, mint a fele östermélő és ezeké a földbirtok másik fele. Néhány szövetkezet alakult az összes jó külföldi kivitelű üzletek megszerzésére.

— A nagybirtokok elgyengültek, a legkisebb rázkódattatás esetén is katasztrofális helyzetbe jutnak. Nincs elegendő tőke és hitel. Az egész vonalon

felemelték a kisemberek, kisgazdák adóját.

Inkább a nagyobb erők viseljék a terheket, ne a kisemberek.

ciát. Szótárából is kitorölte ezt a szót. Ma is beszedik a postásoktól és a vasutasoktól a NEP tagdíjakat.

Dulin Jenő: Közönséges webbe nyulás.

Felkiáltások a jobboldalon: Hohó, hohó!

Griger Miklós a továbbiakban azok ellen

a főispánok ellen beszél, akik megfertőzték a közigazgatást,

megkörnyékezték a tisztviselőket, feldúlták a városok és megyék nyugalalmát, hogy mandátumot adjanak a kormánynak.

— Remélem, a miniszterelnök a legrövidebb időn belül megvalósítja a titkos választójogot. Osztom Eckhardt nézetét abban, hogy meg fogja oldani a belpolitikai problémákat, Elismerem, hogy a miniszterelnök helyzete ma nem könnyű.

Három oldalról is megindultak olyan törekvések, amelyek el akarják gáncsolni a választójogot.

Az első csoportba tartoznak a diktatúra hívei, akik az utóbbi időben fokozottabb erővel léptek az izgatás terére. A titkos választójog ellenzői másodsorban bizonyos konzervatív körök.

Esztergályos János: Politikai méltóságos asszonyok.

Griger Miklós: Harmadszor pedig azok ellenzik a titkos választójogot, akik hatalomféltésből nem akarják, mert ez az ő halálukat jelentené. A költségvetést addig, amíg a titkos választójog akadályát le nem török és a titkos választójogot meg nem valósítják, nem fogadhatom el.

Tóth Pál: A NEP teljesen egységesen áll a titkos választójog mellett. Attér ezután az Alföld problémáira és megemlíti Főja Géza könyvét, amelyről azt állítja, hogy sok benne az igazság és sok benne a költői fantázia.

Beszélt a munkaalkalmak létesítésének szükségességéről. Most ráter arra, hogy a kisgazdapártot izgatással és azzal vádolták meg, hogy a kommunizmus szállásainálója.

— Nekünk sokkal erélyesebb hangot kellene megütünk — mondtotta —, de bizunk a miniszterelnök úr ígérétében, abban, hogy követeléseinket teljesíteni fogja.

Pintér József az iskolánküvüli népművelés reformját sürgeti. Nem volna szabad a falusi ifjúságot felengedni Budapestre.

Riesz Ádám: Az ország állatállománya kevés. Exportálunk, de a bőség csak látszat, mert összehasonlítva a mi állatállományunkat más ország állatállományával, látjuk, hogy a miénk arányuk is sokkal kevesebb.

Gróf Teleki Mihály a belső gazdaság emelését sürgeti.

A dolgozók sorsa

Malasits Géza: A dolgozó népréteg sorsa Magyarországon évről-évre rosszabb lesz. Kevés állam van Európában, ahol a dolgozóknak olyan sanyarú sorsa lenne, mint Magyarországon. Ennek megoldása

nem jótékonyág kérdése, hanem súlyos gazdasági kérdés.

— A bajok oka a mai kapitalista rendben keresendő és ameddig a demokrácia erejével a kapitalizmus profitvágyát nem szorítjuk korlátok közé, addig a nyomorúság egyre nagyobb lesz az országban.

Rankay Ferenc hangoztatta, hogy a jelenlegi adóztatási rendszert feltétlenül meg kell változtatni, mert nem igazságos.

Tauffer Gábor szerint a gazdasági szakoktatás hiányos. Az érettségizett ifjak közül csak három százalék választ ipari, vagy kereskedelmi pályát. El kellene törölni a magánalkalmazottak súlyos különadóját. A titkos választójogtól nem kell félni. A diktatórikus törekvésekkel szemben erőlyesen állást kell foglalni. A költségvetést nem fogadja el.

Vitéz Szalay László szerint igen sok a tennivaló a falu közegészségügyével kapcsolatban.

Dinnyés Lajos:

A nyugdíjasok ne vegyék el a fiatalok elől az állásokat.

A föld aránytalanul jobban van megadóztatva, mint az ingó tőke. A főispánok ne legyenek vármegyei pártelnökök, ne legyenek elharcos kuvaszok.

Korniss Gyula elnök: Ezért a kifejezésért rendreutasítom. Griger Miklós (Dinnyésre mutatva): Azonosítom magam vele.

Korniss Gyula: A képviselő urat is rendreutasítom.

Dinnyés Lajos: A hajdúnánási választáson Fáy István főispán felállt a hordóra és megerősítette a jelölt által beígért két mén beszállítását.

Dinnyés ezután a kényszernyugdíjazásokat említette, majd kijelentette, hogy a költségvetést, mivel az nem reális, nem fogadja el. Griger Miklós és Teleki Mihály gróf személyes megtámadtatás címén szólaltak fel.

Griger Miklós újból szólásra jelentkezett, mire az elnök a következőket mondotta:

— Olyan lojálisan beszéltek mind a ketten, hogy ezzel a kérdést le lehetne zárni. Griger Miklós legyintett egyet a karjával és elállt a szólástól.

Ezzel az ülés 6 órakor véget ért.

VIGSZINHÁZ

Kacagó orkánnal jöttünk:

Zoro és Huru

„Nono lassabban a csókkal“ című vígjátékban.

Székely, Győri és Morvai uri szabósága tökéletes

Takarékossági tag!

Ferenc József ut 67

Baltazár és Geduly püspökök emlékezete a protestáns közös bizottságban

Budapest, április 30. A református és evangélikus egyházakat együttesen érdeklő kérdések tárgyalására hivatott protestáns közös bizottság péntek délután ülést tartott.

Radvanszky Albert báró evangélikus egyetemes egyházi felügyelő titkos tanácsos, megnyitójában ezeket mondta:

Kegyeletes kötelességet teljesíték, amikor beszámolókat egyházainkat a legutóbbi ülésünk óta ért nagy veszteségekről. Jobb világba költözött Baltazár Dezső református püspök és Geduly Henrik evangélikus püspök, akik mindkettőnk lelkeszeinként tisztelték a protestáns közös bizottságban. Velük két olyan oszlopa dőlt ki a magyar protestantizmusnak, hogy zuhanásuk az egész épületet megrázza. — Két olyan egyéniség, akik egymást kiegészítő mi-

voltukban magukban hordozták a magyar protestantizmus legjellegzetesebb vonásait. Megtestesítői voltak azoknak az eszméknek, amelyek a protestantizmust ebben a hazában 4 évszázadon át fenntartották. Mindkét nagy püspök, mint egy test mindig szem előtt tartotta a magyar protestantizmus közös érdekét. Baltazár Dezső úgy él mindég lelkünkben, mint a bátor kiállás és mindhalálig hű, kemény harcosa. Geduly Henrik viszont a hékés kiegyenlítés embereként, aki a legkuszáltabb helyzetben is megtalálta a kibontakozás útját. Emlékük előtt kegyelettel hajlík meg a protestáns közös bizottság és tovább él a magyar protestantizmus közös emlékezetében.

A bizottság tagjai felállva hallgatták végig a meghatott szavakat.

A Független Kisgazdapárt eredeti programja szerint fentartja debreceni ujjászervezését

Kedden határoznak az ujjászervező bizottság személyi összetételéről

A Magyar Tudósító budapesti könyv-matos jelenté: A sajtó egy részében a legkülönbözőbb hírek jelennek meg azokról a nehézségekről, amelyekkel a Független Kisgazdapárt debreceni szerveződésének ügye állítólag bonyolódik. Ezekkel a sokszor céltalanságos híresztelésekkel szemben a Magyar Tudósítót a legilletékesebb helyről annak a közlésére hatalmazták fel, hogy a Független Kisgazdapárt debreceni ujjászervezése az eredeti elgondolás szerint változatlanul folyik tovább.

Ma délután az országban Eckhardt Tibor, a Független Kisgazdapárt vezére Hegyemegi Kiss Pál volt országgyűlési képviselővel hosszabb megbeszélést folytatott.

A Független Kisgazdapárt felhívatalos könyv-matosának ez a tudósítása azoknak a tárgyalásoknak eredményét jelzi, amelyek már a hajdúnánási választás alatt indultak meg és amelyeket megéreltek az Eckhardt Tibor debreceni látogatásakor történtek, részben a pártvezérnek a Függetlenség Körben történt fogadtatása, részben pedig a

páratlanul nagyarányú ünneplés, amelyben a Reform Társaság rendezésében végbement előadás és bankett folyamán Debrecen és Hajdúvármegye népe részesített Eckhardt Tibort. — A debreceni helyzet, amelyben Tildy Zoltán képviselő, Eckhardt Tibor helyettese indította meg a párt ujjászervezésére szolgáló akciót, ezen a héten részletes megvitatásra került a Független Kisgazda Pártban. Tegnapelőtt és tegnap Juhász Nagy Sándor tanácskoztott Eckhardt Tiborral és a párt vezetőivel, pénteken pedig a parlamentben fogadta Eckhardt Tibor Hegyemegi Kiss Pált, aki két órán át tanácskoztott Eckhardt Tiborral. Ezek a tanácskozások csak megerősítették a párt vezérének azt a véleményét, hogy sürgős szükség van a debreceni párt ujjászervezési akciójának folytatására. Amint azt a Tildy Zoltán vezetése alatt tartott értekezlet elhatározta, az ujjászervezést Öry István elnöke alatt egy bizottság vezeti, amelynek személyi összetételére vonatkozóan kedden a Független Kisgazdapárt országos központjában, Budapesten tartandó megbeszélés hozza meg az irányadó határozatokat.

A Népszövetség pénzügyi bizottságának jelentése Magyarországi gazdasági helyzetéről

Genf, április 30. A népszövetségi líkárság közzétette a pénzügyi bizottság által Magyarországra vonatkozólag a tanács részére készített jelentést. — A jelentés így szól.

A bizottság foglalkozott Magyarországi képviselőjének, Tylernek 22. negyedévi jelentésével, aki ahhoz szóbeli megjegyzéseket fűzött. A kelma volt a bizottságnak meghallgatni Fabinyi Tihámer pénzügyminiszternek és dr.

Baranyay, a Nemzeti Bank vezérigazgatójának exposéját, akik dr. Csizik pénzügyminiszteriumi költségvetési osztályfőnöke társaságában jelentek meg.

A magyarországi helyzetet továbbra is, főként a múlt évi jótérmet és azok az árak határozzák meg, amelyek mellett a termés piacra, illetőleg exportra került. A bel- és külkereskedelem javult s az adóbevételek emelkedtek. Be-

vételi többletek elsősorban a forgalmi és fogyasztási adóknál mutatkoznak és részben az árak emelkedését tükrözik vissza, amelyet a kormány is figyelemmel kísér. A jövő évre vonatkozó kilátások bizonytalanabbak. A szakadatlannul nagymennyiségű esőzés késleltette a mezőgazdasági munkákat s egyes vidékeken áradásokat okozott, ennél fogva lehetséges, hogy 1937-ben kisebb lesz a külföldi piacon eladható felesleg.

A javulás pénzügyi vonatkozásában nem ért el addig, hogy a pénzügyi tevékenységüket lényegesen kiterjeszthették volna. Az 1937. március 31-én végződő 9 hónapban a bevételek meghaladták a tényleges kiadásokat, beleértve az állami üzemeknek adott előlegeket. A krízis óta először történt meg, hogy március 31-én bevételi többlet mutatkozott.

A jelentés ezután foglalkozik az 1937/38. évi költségvetéssel, majd megállapítja, hogy a Nemzeti Bank helyzete az elmúlt évben tovább erősödött. A folyó év I. negyedének kivételi többlete jóval nagyobb volt, mint az utóbbi évek január-március időszakában.

VÁSZONÁRU! FEHÉRNEMU!

MEGBIZHATÓAN

Kardos László cégnél

Időjóslás

Északi, északnyugati légáramlás, változó felhőzet, helyenként, inkább csak északra, északkeleten záporosó, éjjel több helyen talajmenti fagy. A nappali hőmérséklet nyugaton kissé emelkedik, keleten alig változik.

Sztrákolnak a londoni és környéki soffőrök

London, április 30. Pénteken este Chersfordban ütközött össze a London-környéki autóbuszvállalatok 12.000 soffőrjének kiküldöttjei és elhatározták, hogy ma éjleltől a londoni soffőrökkel való együttérzés jeléül ők is sztrájkba lépnek.

Munkabéremelés Olaszországban

Róma, április 30. Olaszország népe már régen várt hivatalos határozatot olyan nagy érdeklődéssel, mint a korporációs bizottság mai tanácskozásainak eredményét az árak és fizetések összhangba hozásáról. A határozat, amelyet a bizottság Mussolini miniszterelnök javaslatára elfogadott, mindenekelőtt elismeri, hogy az elsőrendű életszükségleti cikkek árai az utóbbi időben bizonyos mértékben emelkedtek s ezért fizetés- és béremelésre van szükség. Ennek megfelelően a mezőgazdaságban, iparban, kereskedelemben s a biztosítási szakmában foglalkoztatott munkások bérét 10-12 százalékkal fel emeli. Az ugyanezen foglalkozási ágakban dolgozó alkalmazottak fizetését 10 százalékkal emelik. A döntés megelégedést keltett.

— Gyomor- és bélhurut, az emésztés hiányossága, erős bomlási és erjedési folyamatok a gyomor-bélhuzamban, bélbaktérium- és gyomorsav-túltengés az enyhe természetes FERENC JÓZSEF keserűvíz használatával többször rövidesen megszűnnek. A forró égő országokban észlelt orvosi tapasztalatok igazolják, a FERENC JÓZSEF víz rendkívül értékes hatását vérhasnál és olyan gyomorbetegségek esetén, melyek váltólással együtt lépnek fel. Az orvosok ajánlják.

Csak elvi jelentőségű eredménye lett a debreceni tüdőbeteggondozó értekezletnek

Egyelőre tisztázatlan a jogi helyzet és az anyagi feltételek is

Pénteken délelőtt értekezletet tartottak a városháza tanácstermében a tüdőbeteggondozó új alapokon való átszervezésének az ügyében.

Az értekezleten megjelent Kölcsey Sándor polgármester, Zöld József polgármesterhelyettes, a belügyminisztérium részéről dr. Petrányi Győző egészségügyi felügyelő, az OTI részéről dr. Gortvay György budapesti aligazgató, Nagy Jenő, az OTI debreceni ügyvezető igazgatója, dr. Geszti József, az Augusztia-szsanatórium igazgató főorvosa, Lukács Ernő, az Országos Szanatórium Egyesület gazdasági igazgatója, dr. Gaertner István tiszti főorvos, dr. Pauchly Géza, az OTI igazgató főorvosa, dr. Tataby Zoltán árvaszéki elnök, dr. Kupinszky Sándor, a szociális ügyosztály vezetője, Zádor Gyula műszaki tanácsos, Reke Gusztáv főgyógyász, Erőss Sándor, a népjóléti hivatal igazgatója, Nagy Sándor főszámvevőhelyettes.

Az értekezleten Kölcsey Sándor polgármester elnökölt, akinek megnyitója után Petrányi Győző dr. egészségügyi felügyelő ismertette az újonnan felállítandó tüdőbeteggondozó terveit. A csütörtökön este már ebben az ügyben megtartott megbeszélésekből indulva ki, örömet fejezi ki, hogy

Debrecen az intézmény felállításánál, mintaszerű diszpanzert kíván létesíteni.

Előrebocsátja, hogy a kormány intenciói szerint az országszerte megindult átszervezéssel kapcsolatban a legteljesebb összefogás érvényesüljön s a legnagyobb erővel vegyék fel a küzdelmet a magyarságot pusztító tuberkulózissal szemben.

Szerinte két problémája van a felállítandó intézménynek. Első sorban: hogyan szervezessék meg az intézményt, amely hivatva van a betegek felkutatására, másrészt, hogy milyen anyagi eszközökkel nyújthat egészségügyi és szociális támogatást a betegeknek.

Az első tulajdonképpen az orvosi munka. Ennek a megvalósítására a legcélravezetőbb eszköznek lát-

ja, ha ezek az intézmények központosítottak és a hathatósabb működés biztosítására nagyobb intézményekkel kapcsolatos össze.

Az országot a tüdőbeteggondozás áttekinthetőbb megvalósítása érdekében több kerületre osztják. Az északi részen a vezető szerepet Debrecen játssza.

A tervek gyakorlati megvalósítására vonatkozóan megállapítja az egészségügyi felügyelő, hogy az új tüdőbeteggondozó létrehozásában közreműködnek az Országos Szanatórium Egyesület és az OTI is. Az elgondolása ennek a mun-

hogy az elnöki tanács hozzájárul a tervezet megvalósításához.

Dr. Tataby Zoltán árvaszéki elnök a szociális kérdés szempontjából szólott a tárgyhöz.

Kölcsey Sándor polgármester szólt fel ezután, aki kijelentette, hogy a városnak a tüdőbeteggondozásnak minőségbeli és mennyiségbeli feljavítása a célja Debrecenben. A város a központot kívánja létrehozni.

Ebben az intézetben egy ön-maga lábán járó tudó életképes intézményt akar, annak adminisztratív életében nem kíván résztvenni.

Zárt összeggel a segítségére lesz, de nem akarja a város adminisztrációjának a kibővítését.

Zöld József helyettes polgármester a városi hozzájárulásokkal kapcsolatban ajánlja, hogy a tatarozási költségeket 8500 pengőt — adja a tüdőbeteggondozó céljaira és egy teltet 5—600 négyszögölnyi nagyságban.

A felszólalások után a polgármester megállapítja, hogy elvi elmentet nincsen s a különböző érdekelt képviselők elvileg meg egyeztek. Ezután a kérdés részletes megvalósításának vitájára térnek át az értekezlet résztvevői.

Kölcsey Sándor polgármester megkérdezi dr. Petrányi Győző felügyelőt, hogy az állam részéről milyen támogatást remélhetnek? A fejlődés szempontjából szeretné az állam hathatós védelmét és támogatását az intézmények számára.

Petrányi egészségügyi felügyelő határozott ígéretet nem tehet, de azt igéri, hogy

a jövő évi költségvetésben erre a célra előirányzott összeg fel- emeltetésére törekszik.

Arra is ígéretet tesz, hogy a rendelkezésre álló budget keretei között, ha szép munka folyik az intézményben, a hóna alá nyúl, de részleteiben nem tehet ígéretet, mert — nincs rá fedezet.

Geszti József dr. igazgatófőorvos az államsegélyek jelentőségét a szegény betegek gondozásának fokozottabb előmozdításában látja.

Gaertner István dr. tiszti főorvos a szegénybetegek ellátásának a lehetőségét abban látja, hogy

a szanatóriumban állapíttassék meg egy bizonyos ágylétszám, amely keretet nyújt a szegények ápolására és kezelésére.

Ferde helyzetnek tartja azt az adminisztrációs helyzetet, hogy a debreceni tüdőbetegeket a Mátrába és Budakeszire utalják, míg a debreceni szanatóriumba dunántúli és budapesti betegeket utalnak be. — Petrányi felügyelő is megállapítja, hogy amikor Debrecenben járt a tüdőbeteggondozást tanulmányozni, feltűnt neki a sok idegenből beutalt beteg, míg

az egész szanatóriumban csak 6—7 debreceni beteg tartózkodott.

Az ügy elintézése már folyamatban van. Türelemet kér.

Kölcsey Sándor polgármester kijelenti, hogy az intézmény minél gyorsabb megvalósítását szeretné. Ezért az intézmény meg-

Közvetlen a gyártól vásároljon gyapjúszöveteket!!!
TRUNKHAHN
 Eladó: IV. PROHÁSZKA OTTOKÁR-UTCA 8. VI. TERÉZ-MRT. 8. KEREMENHINTÁSI Gyártelep:
BUDAPEST, XI., LENKE UT 117.

kának a centrális tüdőbeteggondozó intézetben központosulna, ezt a város és a Szanatórium Egyesület kezelné. A preventív munka keretei között járulna ehhez a munkához

az OTI, amely hajlandó a maga tüdőbeteggondozásban kifejtett munkásságával ennek a centrális intézetnek a fiáliléja lenni.

Az intézmény vezetésében a város egészségügyét intéző orvosi kar venne tevékeny részt. Ez a tervbe vett megoldás kirekesztené azt a nehézséget, ami egy mammutintézmény befektetésének az előteremtésével járna. A város közönségének a megoszlását pedig, amely a két intézet működése folytán előállana, az adminisztrációs egység ismét egyszülőbe hozná. A szakfelügyelet központilag volna megszerveve.

A Szanatórium Egyesület hajlandó volna az intézmény finanszírozására, ha a város a régi tüdőbeteggondozó tatarozási költségeit, miután az így feleslegessé vált, egy új intézmény felállítására fordítaná, az egyesületnek adni.

Az ismertetés után dr. Gaertner István tiszti főorvos szólt fel, aki a megoldást abban látja, hogy

a város a tatarozási költségeket adja át az egyesületnek, vagy esetleg adományozzon a diszpanzer céljaira teltet s ott a modern higiénikus követelményeknek megfelelő gondozó építtessék.

Dr. Gortvay György aligazgató az OTI nevében kijelenti, hogy az intézet nem zárkózik el a további anyagi áldozatok elől sem. Feltétele ennek a hozzájárulásnak, hogy a közös munka legyen meg. Nem kíván az OTI elsősegét a vezetésben és készséggel járul hozzá, hogy a városi egészségügyi hatóságok vezessék a gondozót.

A Szanatórium Egyesület nevében Lukács Ernő gazdasági igazgató jelenti ki, hogy bár az anyagi kérdésben precíz választ nem tud adni annyit biztosra vesz

Feltűnően alacsony áraink:

- 1 pár divat női bőrkecstyű minden színben **3'90**
- 1 pár divat cérna kecstyű **—'75**
- 1 drb 60x100 festett perzsa alap **2'80**

DIVATBŐR RETIKÜLŐK
 dus választékban

Benyáts ÁRUHÁZ

valósításának a módjait kívánja megtárgyalni.

A részletek megtárgyalásánál Lukács Ernő, a Szanatórium Egyesület gazdasági igazgatója nem tud határozott választ adni az anyagi hozzájárulás tekintetében. Oka ennek, hogy az egyesület az idei évben már diszpanzert építésével súlyos terheket vállalt magára és csak a következő esztendőben kerül abba a helyzetbe, hogy a tervet megvalósíthassa.

Az egyesület tervbe vette a jövő évben egy diszpanzer felállítását. Reméli, sikerül ezt a felépítendő diszpanzert Debrecenben megteremtteni.

Petrányi egészségügyi felügyelő azt a gondolatot veti fel, hogy a jövő évig az állam és a város előlegezzék a felállításához szükséges összeget, de Lukács Ernő gazdasági igazgató nem tartja keresztülvihetőnek a gondolatot, mert az egyesület elnöki tanácsa óvatos és nem vállal hitelülzeteket.

Az új tüdőbeteggondozó intézetbizottságának a tagjai és a jogi helyzet körüli vitával be is zárult az értekezlet, amely végeredményben

csak elvi eredményt ért el és a további szervezési munka van hivatva közelebbhoznia a megvalósuláshoz ennek a rendkívül fontos és égetően szükséges tüdőbeteggondozó intézetnek a megteremtését.

Két érdekes időközi választás Angliában

London, április 30. A csütörtökön megtartott időközi választások a következő eredménnyel jártak:

1. Birmingham nyugati kerület: Megválasztották Walter F. jelöltet 12.552 szavazattal. Richard Crossmann munkáspárti jelölt 9632 szavazatot kapott. Konzervatív többség: 2920.
2. Wandsworth kerület: Megválasztották H.-L. Nathan munkáspárti jelöltet 12.406 szavazattal. Roland Jennings konzervatív jelölt 11.921 szavazatot kapott. Munkáspárti többség: 485.

A legutóbbi választáson a szavazatok a következőképpen oszlottak meg:

1. Birmingham nyugati kerület: Sir Austen Chamberlain konzervatív 16.530, O. G. Willey munkáspárti 9159, konzervatív többség: 7371.
2. Wandsworth kerület: Henry Jackson konzervatív 14.728, F. W. Davies 10.405, konzervatív többség: 4323.

27
 legnagyobb magyar festőművész reprezentatív kiállítása.

153
 gyönyörű festmény!

Kereskedő Társulat dísztermében.

Nyitva délelőtt 9-től d. u. 6-ig.

Aprilis 28-tól május 9-ig.

Tárlatvezető: Tihanyi J. Lajos.

Vasárnapi istentiszteleti rend

A REFORMÁTUS TEMPLOMOKBAN:
Nagytemplomban d. e. 9 órákor dr. Ince Gábor, d. u. Kiss Antal, Jenő, Kistemplomban d. e. 9 órákor Márki Kálmán, d. e. 11 órákor gyermekistentisztelet, Baja Mihály, d. e. 10 órákor dr. Thomas Richard, d. u. 5 órákor Tamás Ferenc, Árpád tér 10 órákor Koltzaváry Kiss László, d. u. 3 órákor Nagy Sándor, Ispolány d. e. 10 órákor Uray Sándor, d. u. 5 órákor Kulesár Dezső, Homokkert d. e. 10 órákor Kovács József, d. u. 5 órákor Kulesár István lh., Kerckestelep d. e. 10 órákor Erdei Mihály, d. u. 5 órákor Veresegyházy László, Wollafka telep d. u. 3 órákor Török Zoltán hh., Nyilastelep d. e. 10 órákor, Mezey Béla, d. u. 3 órákor Görömbey Zoltán, Csapóker d. e. 10 órákor Farkas Dezső, d. u. 3 órákor dr. Danesházy Sándor, Nyilas d. e. 10 órákor Józsa László hh., Szegényház d. e. 10 órákor Szentes László, Lórház-kőház d. e. 9 órákor dr. Lenz G. Sándor, Sámsoni út d. u. 3 órákor Papp Geza, Lukaháza d. u. 2 órákor Bárdi Ferenc, Pipóhegy d. e. 10 órákor Bárdi Ferenc, Hármashegy d. e. fél 10 órákor Vitez Szabó Endre, Ondód-Kárdudó d. e. 10 órákor Rápolthy Árpád, Pallag d. e. 9 órákor Biró Béla, Fgláskert d. e. 10 órákor Birinyi János.

EGYETEMI ISTENTISZTELETEN
május hó 2-án d. e. negyed tízenkét órákor a Kollégium oratóriumában ifj. Csánki Benjámin kenderesi lelkipásztor hirdeti igét „Enyém, tied, övé” címen a tizedik parancsolatról.

A SZENT ANNA UCCAI RÓM. KATH. TEMPLOMBAN ÉS KÁPOLNÁKBAN:

Reggel 6, 7, 8, 9 órákor esendes misék. Fél 10 órákor nagymise, melyet mond dr. Tibor Lajos kegyesrendi tanár. Szentbeszédet mond Fejes Tibor piarista tanár. A további szentmisék kezdete 11, háromnegyed 12 és fél 1 órákor. — Kápolnában: Csapókerben dr. Kummengruber Emil piarista tanár. Homokkerben dr. Rasovszky Kálmán piarista tanár. Nyilastelepen Kiss László, Hajdúsámszonban Novák Gyula, Augusztában dr. Wittmann Ádám piarista tanár, Klinikán Béres Endre, Szent László Kollégiumban dr. Hutay Ferenc, Thériziánumban dr. Kompasz Árpád igazgató.

AZ EVANGÉLIKUS TEMPLOMBAN:

Vasárnap d. e. 9 órákor Középkis. tanuló egyházi énekórája. Utána Exhortációt tart Labossa Lajos, d. e. 10 órákor gyülekezeti istentisztelet, Prédikál Bajtós Sándor. Szombaton este 8 órákor Biharkeresztesen, vasárnap d. e. 8 órákor Berettyóújfaluban, d. u. 3 órákor Derecskén szórványistentiszteletet tart prédikációval Pass László. — Délután 3 órákor Hajdúszoboszlón, este 6 órákor Püspökkladányban szórványistentiszteletet tart prédikációval Bajtós Sándor. Este 5 órákor ilthon istentiszteleten vendégszónok prédikál.

A GÖRÖG SZERTARTÁSÚ RÓM. KATH. TEMPLOMBAN:

Reggel 7 órákor reggeli istentisztelet, 8. e. 8 órákor diákmissze, 9 órákor katonamisse, 10 órákor nagymisse, háromnegyed 12 órákor esendes szentmisse. — Délután fél 4 órákor rózsafüzés ájtatosság, 4 órákor vespernye, utána májusi ájtatosság. — Május havában köznapokon minden nap délután 6 órákor kezdődik a májusi ájtatosság, minden esütörtökön szentbeszéd fél 7 órákor, vasárnapokon és ünnepeken pedig a vespernye után tartalik meg a májusi ájtatosság. — Május 6-án, esütörtökön: áldozcsütörtökön vasárnapi rend.

A BAPTISTA IMAHÁZBAN:

A Szaponts uccai imaházban vasárnap d. e. fél 10 órától fél 11 óráig prédikáció, d. u. 6 órától 8 óráig prédikáció és úrvacsoraszítés. Szerda este 8 órától fél 9 óráig bibliaóra. Péntek este fél 8 órától fél 9 óráig imaóra.

AZ UNITÁRIUS TEMPLOMBAN:

A Hatvan ucca 21. szám alatt levő unitárius templomban folyó évi május

Pékek, fűszeresek kerékpárt, gumit, javítást

Roboz és Hammernél olcsón kaphatnak
Piac u. 8.
Telefon: 24-30

hó 2-án, vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel rendes vasárnapi istentiszteletet tartanak. Ez alkalommal imádkozik,

prédikát: Ferenc József, budapesti unitárius lelkész. Istentisztelet után keblit tanási ülés lesz.

Rágalmazásért elítélték Virrasztó Mihály Koppányt

Budapest, április 30. A szél-összes mozgalmakból ismert Virrasztó Mihály került ma Kovács Ferenc büntető bírósági alelnök elítélésére rágalmazás miatt. Suszter András postamérnök jelentette fel Virrasztót, aki korábban a kiskunfélegyházi postahivatalnál teljesített szolgálatot, mint elektrotechnikus. Elbocsátották ezt felletésének, Suszter Andrásnak tulajdonította. Levelet írt a posta vezérigazgatóhoz, azt állítván, hogy a mérnök magyar embereket üldöz magyarságukért, előnyben részesíti a svábszarmazásukat, egy kommunisát pedig soronkívül előléptetett.

Virrasztó Mihály kijelentette a személyi adatok felvétele során, hogy Virrasztó Mihály Koppányt hívták. — Mi az a Koppány? — kérdezte a bíró.

— A belügyminisztertől a Koppány név felvételének engedélyezését kértem, az ügy most van folyamatban.

— Volt-e már büntetve?

— Nem.

— De hiszen olvastuk az újságokban, hogy magát hét hónapra ítélték igaztásért? — mondta a bíró.

— Ez az ítélet még nem jogerős.

Virrasztó különben tagadta bűnösségét. Védője a valódiság bizonyításának elrendelését kérte. A járásbíró elutasította az indítványt, bűnösnek mondotta ki Virrasztó Mihályt hatóság előtti rágalmazás vétségében és ezért 50 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az indoklás szerint a posta vezérigazgatójának jelentéséből kitűnik, hogy a Suszterrel szemben emelt vádak teljesen alaptalanok voltak. Az ítélet nem jogerős.

Autótaxin üldözte az elszabadult mozdonyt a lemaradt mozdonyvezető

Páris, április 30. Különös eset történt tegnap Gray vasútállomáson. A Páris—Lyon—Mediterrané vasúttársaság egyik lokomotívja, amely egyedül állt a síneken, váratlanul magától elindult. A mozdonyvezető és a fűtő nem tartózkodott a mozdonyon, amely 40 kilométer óránkénti sebességgel rohogott Oyrrières állomás irányában. Nyomban értesítették ezt a szomszédos állomást, ahol szabaddá tették a fővonalat, nehogy összeütközés történjék. A kétségbeesett mozdonyvezető közben beugrott a gray-i állomás előtti veszteglő autótaxiba és megparancsolta a sofőrnek, hogy rohanjon az elszabadult mozdony után. Az országút majdnem mindenütt párhuzamosan halad a vasúti sínekkel és így a

mozdonyvezető figyelemmel tudta kísérni a mozdony útját.

Mire a mozdony Oyrrières állomásra ért, úgy irányították a váltókat, hogy a mozdony holtvágányra fusson.

Ez meg is történt. Mintán a „rakoncátlan” mozdony az út végén már lassuló tempóban haladt, nem is történt semmi különös baj, hanem a holtvágány végén nekiszaladt az ütközőbakoknak és megállt.

A mozdonyvezető ugyanebben a pillanatban ért ide és csakhamar lelkes örömmel állapította meg, hogy a gépnek semmi baja nem történt. Felült a mozdonyra, amelyet minden baj nélkül visszavezetett Gray állomásra.

Nagysikerű előadást tartott Glatz Oszkár a képzőművészeti kiállításon

Pénteken este a debreceni sajtó rendezésében megnyílt reprezentatív kiállítás keretében a megjelent közönség számára előadást tartott Glatz Oszkár festőművész, a Magyar Képzőművészek Országos Szövetségének társelnöke.

Az előadást a kiállítási terem közepén rögtönzött padosorokban előkelő és nagyszámú közönség hallgatta végig. Az előadáson résztvevő előkelőségek élén Fáy István főispán is megjelent.

Délután 6 órákor kezdte meg az előadást Glatz Oszkár és az általános művészeti problémákat fejtegette. Előadásának bevezető részében a művészet történelmi megnyilatkozásait fejtegette, különösen az a szempont vezette, hogy a művészet értékelését domborítsa ki a különböző korok megértésének szellemi keresztmetszetében. A mai művészi problémák ismertetésénél az értékelés nehézségeit és az ebből adódó fejlődés

akadályait hangoztatta. A mai művészet legnagyobb nehézsége abban nyilvánul meg, hogy a közönségnek nincsen módjában megismerni a művészet természetét. Ennek következtében természetesen egy — nemesebb értelemben vett — analfabetizmus alakult ki és így inkább a giccek korát éljük. Sok fiatal magyar tehetségnek a megfeneklését idézi elő ez a katasztrofális helyzet.

Igen érdekesen állította szembe egymással a múlt század stílusát a maival, de az érdekessége ennek az összehasonlításnak abban rejlett, hogy a művészeti stílus alakulásának tengelyévé az építészetet tette. A múlt század csak a régi stílusok felhasználásában és azok keverésében merült ki, de a mostani, szorosabban a háború utáni építészeti a maga újszerűségével, a síkokban mozgó valóságával, ezernyi új lehetőséget teremtett. A nagy síkok módot adnak arra, hogy a falfestés érvényesüljön

jobban. Ma talán még nincs ebben az új légkörben kialakult festőművészetnek a kellő megértése elterjedve, de határozottan megvan a jövője.

Glatz Oszkár előadása közvetlenségével és sok derűséget fakasztó apró megjegyzéseivel nagy tetszést aratott. Szünni nem akaró ünneplésben robbant ki a közönség szeretete, amelyet Glatz Oszkár a maga vidám optimizmusával, lenyűgöző modorával váltott ki.

HIRDETMÉNY. — 21900—1937. ad.
Debrecen sz. kir. város adóhivatala. Debrecen sz. kir. város adóhivatala ezúton értesíti az érdekelteket, hogy az 1936 évben bejelentett művelési ág változások folytán szükséges osztályú sorozás, a földbirtokrendezés során kiosztott belső és külsőségi ház helyek, a Kenyeres Károlytól megváltott földek új osztályba sorozási munkálatai és a Harstein Nándor, Szemere Lajos és Szabó Károly ideiglenes adómentesség iránti kérelme tárgyában eljárás folyó évi május hó 8 napján veszi kezdetét a folytatólagosan fog megtartatni Debrecen, 1937 április 29. Városi adóhivatal.

Csipkéket

nagy tételben rendkívül olcsón sikerült megvenni. HOROVITZ rövidáru kereskedő Széchenyi ucca 1.

ad, 19110—1937 VII. VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város közbiztonságján építendő hűtőház I. föld, kőműves elhelyező, vasbeton, burkoló, ács, tegő fedő, II. vízszigetelő, III. hőszigetelő, IV. bádogos, V.—VIII. asztalos, lakatos, mázó, üveges, IX. vastelőszerkezet, X. rénvasszerkezet, XI. magaspálya, XII. tengerfelvonó, XIII. elektromos erőátvitel stb. XIV. elektromos távhőmérő XV. gőz, víz stb. berendezés, XVI. hűtőberendezés munkáinak vállalatbaadására nyilvános versenytárgyalást hirdetek.

Az építési költségek 50.000 pengő kivételével biztosítva vannak. Az 50.000 pengőt a hűtőberendezés vállalkozója által 1938-39 évre nyújtandó évi 25.000—25.000 pengő meghitelezés útján kívánja a város megszerezni.

Az előírt, okmánybéllyel ellátott, szabályszerűen kiállított, összefűzött sajátkezűleg aláírt és a hálapon cégszöveges pecséttel ellátott ajánlat „Ajánlat a hűtőház” munkáira feliratú, pecséttel lezárt, sértetlen borítékba zárva 1937 évi május hó 28-án pénteken délelőtt 10 óráig nyújtandó be, vagy oly időben adandó postára, hogy a jelzett határidőig az iktatóhivatalhoz beérkezzen.

Ajánlatához csatolandó a versenytárgyalási részletes feltételek szerint a város házépítészeti tervrajzát tartalmazó leírásról szóló letéti jegy.

A beérkezett ajánlatok ugyanazonnap délelőtt 11 órákor nyilvánosan bontatnak fel, a városháza tanácsstermben, amely eljárás során ajánlattevők, vagy képviselőik jelen lehetnek.

A jelen kivonatos versenytárgyalási hirdetmény kiegészítő részletes versenytárgyalási feltételek, valamint az ajánlati és költségvetési űrlapokat az összes munkára vonatkozóan 5 pengő az I. föld stb., a III. szigetelő, XVI. hűtőberendező munkára vonatkozóan 2—2 pengő, a többi munkára vonatkozóan 1—1 pengő megtérítése ellenében a városi műszaki ügyosztályban, (Csapó ucca 35. II. emelet, 12 szoba) megszerezhetik. A kisiparosok az egy-pengős űrlapokat díjmentesen igényelhetik. A tervet ugyanott megtekinthetik.

Debrecen, 1937 évi április hó 28.

Polgármester.

A bécsi diplomatalány gyilkosa náci-terrorista volt

Bécs, április 30. A sorozatos esendőrési kihallgatások most már véglegesen tisztázták a neukircheneri rablógyilkosság összes részleteit.

A négy tagból álló gengszterbanda vezetője Friedrich Fleck volt.

Ő dolgozta ki a legkisebb részletéig a paraguayi követ lánnya elleni rablógyilkosságot.

Friedrich Fleck, a húszéves molnárlegény hetekkel ezelőtt gengszterbandát szervezett, hogy különböző nagy dolgokat hajtsa végre. Büntársai, Steiskal, Schlegel és Sandner elmondották a esendőrészen, hogy a banda vezetője azzal huncutkodott nekik, hogy

mögötte nagy politikai mult áll.

ne féljenek, ha ő valamit a kezébe vesz, az sikerül.

Az eddigi nyomozás megállapította, hogy Friedrich Fleck mögött csakugyan politikai mult áll.

Számos hombamerényletet s teroreselekményt hajtott végre, mint osztrák náci-terrorista, az SA és SS brigád tagja.

Fleck 1933-ban és 34-ben aktív tagja volt a nemzeti szocialista SS- és SA-alkalmazottnak. Megállapították, hogy Grächen a náci teroreselekmények idején bombával levegőbe röpített egy magascszültségű villamosvezetőket tartó antennát. Grächen pedig petárdás merényletet követett el.

A nyomozás során kiderült róla az is, hogy

gengszterbandájával újabb rablógyilkosmerényleteket tervezett Ingrid Wiengreen meggyilkolása után.

Fleck meg volt győződve arról, hogy szörnyű bűntettüket nem fogják felfedni a hatóságok.

Lakása közvetlen a neukirchener esendőrési telepe mellett volt.

Mikor a nyomozás megindult, Fleck allandó készültségben várta a fejleményeket. Pontosan figyelte a nyomozó esendőrök es rendőrök minden lépését.

Öt lebzselő esendőrök épülete előtt es mindenkiel szóba állt, akitől újabb részleteket remélt megtudni

a nyomozás pillanatnyi helyzetéről. Előzőleg megbeszélte cinkosaival, hogy azonnal értesítők, ha esetleg a gyanu rájuk terelődik. Erre azonban a politikai multu gengsztervezérnek nem volt ideje.

Egyébként néhány napon belül eldőlt Ingrid Wiengreen gyilkosának sorsa. A paraguayi konzul lányának rablógyilkosa ellen eljárást indítottak,

hogy ügyüket rögtönítélő bíróság tárgyalja s e tekintetben a jövő hét elején megtörténik a döntés. Ha a gyilkosokat rögtönítélő bíróság elé állítják, akkor aligha kerülnek el az akasztófát.

A tárgyalás valószínűleg a jövő hét közepén kezdődik meg. Tekintettel arra, hogy egyszerre négy vádlott fölött kell ítékezni es számos tanu kihallgatása szükséges, két-háromnapos tárgyalás várható.

Sandner Ferenc, aki nem működött ténylegesen közre a rablógyilkosság végrehajtásában, előreláthatólag megmenekül a statáriális tárgyalás elől, a

KETTER éttermei

BUDA XI. HORTHY MIKLÓS UT 48.
Szép es kellemes helyiségben esténként es ünneppanapon a déli órákban is, győri LAKATOS FLÓRIS cigányzenekara muzsikál.
Közismert jó konyha, Dreher sörök. Fajborok.

többi vádlott azonban minden valószínűség szerint már a jövő hét szerdáján a rögtönítélő bíróság elé kerül. A tényállás teljesen tisztázva van s a vizsgálat kiegészítésére nincs szükség, úgyhogy

Tizenöt másodpercig tartott a kecskeméti földrengés

Budapest, április 30. Az április 28-i kecskeméti földrengéssel kapcsolatban a budapesti földrengési obszervatórium kiküldöttje útján helyszíni tanulmányokat végeztek, amelyeknek eredményéről az intézet a következőket közli:

A rengést a budapesti földrengési obszervatórium kecskeméti földrengési obszervatóriumának készülékei 6 óra 32.5 perckor jelezték.

A valóságos földmozgás Kecskeméten egytized milliméter volt es 15 másodpercen át tartott.

jogi szempontból semmi sem hátráltatta a statáriális törvényszék összehívását.

Schlegel Herbertre, aki már elmult 20 éves, a statáriális törvények értelmében kötélláltali halál vár,

míg a másik két vádlott, fiatalokú lévén, maximálisan hátszövi súlyos börtönt kaphat.

Regisztrálták a rengést a budapesti központi földrengési obszervatórium készülékei is, sajnos azonban a Nemzeti Múzeumban elhelyezett készülék feljegyzése a közeli uccák erős nappali teherforgalma által kellett mesterséges rezgések zavaró hatása következtében elemelhetetlen.

A gyöngye földmozgást, amely számbavehető kárt nem okozott,

Kecskemét belterületén kívül Ágasegyházán, Kisnyírcen, Katonatelepen, Nagykőrösön es Lajosmizsén is érezték.

A mesterlövő levanteoktató két golyóval szívenlőtte haragosát

A debreceni törvényszék hat évre ítélte

A debreceni büntetőtörvényszék Tokay-tanácsa pénteken vonta felelősségre Pethe László büdsszentmihályi levanteoktatót, aki ellen szándékos emberölés büntette miatt emelt vádat az ügyészség.

Pethe László januárban agyonlőtte Siteri Imre gazdálkodót.

A esendőrök azonnal őrizetbe vették, majd beszállították a debreceni törvényszék fogságába, ahol azóta vizsgálati fogságát tölti.

A pénteki tárgyaláson Pethe László beismerő vallomást tett. Előadta, hogy Siteri Imre már régebben ellenséges viszonyban volt vele es ahol csak lehetett, mindennél igyekezett kellemetlenkedni. Sőt azt is megtette, hogy a levanteoktatót tiltott fegyverviselés miatt feljelentette a hatóságoknál.

Az idén januárban Büdsszentmihályon egy loistállót kifosztottak es Siteri azt terjesztette a faluban, hogy a lopást Pethe követte el.

A levanteoktató egy ismerősének a tanyáján hallotta meg ezt a hírt, mire üzent Siterinek, hogy azonnal keresse fel. A gazdálkodó teljesítette a kérést es felkereste Pethét, aki felelősségrevonta.

— Igaz, hogy azt állítottad rólam, hogy én loptam el a nyeret? — Igaz! — válaszolta Siteri.

Ekkor a levanteoktató, aki egyébként mesterlövő, előrántotta forgópisztolyát, Siteri szívére célozott es kétszer egymásután meghúzta a ravaszt. A mesterlövő nem tévesztett célt, mindkét golyó pontosan a szerencsétlen gazdálkodó szívében hatolt keresztül. Siteri Imre abban a pillanatban meghalt.

Pethe László ezután át akart menni a szomszédos faluba, hogy feljelentse magát. Büdsszentmihályon ugyanis szegyelte volna megtenni a feljelentést. Előzőleg azonban még a község házára ment, ahol a folyosón várakozott. Időközben a esendőrészen megtudták a történeteket es egy járőr nyomban a levanteoktató keresésére indult. A község házában találták meg Pethét, akit őrizetbe vették. A tárgyaláson Pethe László az-

zal védekezett, hogy Siteri gyanúsítása miatt rendkívül felizgatott lelkiállapotban volt, előzőleg még ivott is es

jóformán azt sem tudta, mit cselekszik.

Tettét csakis hirtelen felindultságában követte el.

A bíróság több tanut hallgatott ki, akik nagyrészen azt adták elő, hogy Siteri már hosszabb idő óta ellenséges volt Pethének es ha módjában volt, mindig igyekezett kellemetlenséget szerezni a levanteoktatónak.

Dr. Bényey Zoltán ügyész mondotta el ezután vádbeszédét, majd dr. Azei Jenő védő kérte tekintetbe venni, hogy Pethe rendkívül erős felindulásban követte el tettét.

A törvényszék végül is bűnösnek mondotta ki Pethét Lászlót es hat évi fegyházra ítélte.

A büntetésben úgy az ügyész, mint az elítélt megnyugodott.

Tartós hullámot készít 4 pengőtől garancia mellett BATA Csapó ucca 4. szám.

HIRDETMÉNY. Abból az alkalomból, hogy Debrecen állomásról Miskolcra május hó másodikán vasárnap reggel 7.01 órakor filléres gyorsvonat közlekedik az egyetemi klinikáktól 6.20 órakor, 6.25 órakor s 6.30 órakor indítunk villamosvonatokat, amelyek a MÁV pályaudvarra 6.40, 6.45 es 6.50 órakor érkeznek meg. A filléres gyorsvonat május 2-án, 23.35 órakor érkezik vissza. A filléresgyorsvonattól külön villamosvonatokat indítunk az egyetemi klinikák felé. Ugy a reggel, mint az est villamos vonatokon mindenféle jegyek érvényesek. — Debreceni Helyi Vasút Rt. üzletigazgató-sága.

— A létért való küzdelemben hathatós segítségére van a dolgozó gyémánt egy-egy pohár természetes FERENC JÓZSEF, keserűvíz reggelként chymomra bevéve azért, mert ez gyorsan szabályozza a szellemi es testi munkaképességre oly igen fontos belműködést es anyagcserét. Az orvosok ajánlják.

FIGYELEM!

Mielőtt lakását kifestetné, ajtóit, ablakait, buforát fényeztetné, kérjen díjmentes ajánlatot

SZEKERES festővállalatól

Debrecen, Homok u. 122. Telefon 13—19.

Két évre ítéltek egy tettenért betörőt

A debreceni büntetőtörvényszék Fővényess-tanácsa pénteken tárgyalta egy rovtomultú cipész-mester, Erdei János bűnügyét. Erdei ellen lopás miatt emelt vádat az ügyészség, mert márciusban bemászott egy Vendég-uccai lakásba a ablakon keresztül. Különböző értékű tárgyakat es ruhaneműket esomagolt össze, de mikor távozni akart, egy asszony észrevette es fellármázta a környékbeli lakosokat, akik aztán elfogták a betörőt.

Erdei a tárgyaláson azzal védekezett, hogy részeg volt, amikor a lopást megkísérelte. A törvényszék nem fogadta el védekezését, bűnösnek mondotta ki Erdei Jánost s két évi es egy hónapnyi fegyházbüntetéssel sújtotta. Az ítélet jogerős.

Elítéltek Károlyi Mihályt, de a büntetés kiszabását mellőzték

Budapest, április 30. Gróf Károlyi Mihály bűnügyében tűzött ma ki tárgyalást a büntetőtörvényszék Méhes-tanácsa. Károlyi Mihályt ellen a magyar állam es a magyar nemzet megbecsülése elleni vétség, valamint kormányzósértés vétsége címén adott ki vádiratot az ügyészség, mert még 1930-ban Pozsonyban megjelenő »Reggel» című lapban »Magyar hazugságok, magyar valóságok» címmel cikk jelent meg, amely Károlyi Mihály nyilatkozatát tartalmazta. Az elnök ismertette a cikket, majd Kovács Péter ügyészségi elnök beszédében indítványozta, hogy a törvényszék

Károlyi Mihály távollétében is hozzon ítéletet.

Timár Mihály védő azzal érvelt, hogy a cikk Bölönyi György interjúja Károlyi Mihályt s nem lehet megállapítani, hogy az újságró szavalt tartalmazza-e. Ezért a bűnösség kimondásának mellőzését kérte.

A törvényszék ítéletében bűnösnek mondotta ki gróf Károlyi Mihályt a magyar állam es a magyar nemzet megbecsülése ellen irányuló vétségben, de büntetés kiszabását mellőzte.

A kormányzósértés vétsége címén indított eljárást megszüntette, mert az időközben elévült. Az ítélet nem jogerős.

Anyakönyvi hírek

Születések: Törös Gábor tüzérőrmester, leánya Margit, Zrínyi u. 6. — Katz Endre ékszerész, leánya Júlia, Vörösmarty ucca 16. — Vadon Imre szabó s., leánya Mária, Árpádtér 41. — Tóth András kovács s. leánya Margit, Tegez u. 74. — Móri Lajos vill. kalauz, fia, Gábor, Erzsébet u. 45. Jenei Antal esendőrőrmester, fia, Szabó es, Teleki u. 11. Sipos Sándor bérő. leánya, Erzsébet, Veréb d. 14. — Rimóczi Sándor cipész m. fia, István, Olajtű 81. — Kovács Sándor mézeskalácsos, fia, Kálmán, Zrínyi u. 53.

Halálozások: Özv. Farkas Mihályné, ref. 77 éves, Veréb dűlő 20. — Debreceni Emma ref. 16 éves Sáránd, Spitz János izraelita 8 hónapos, Piac u. 9. özv. Brück Mórné izr. 88 éves, Nemzetőr u. 3. Daczó László ref. 14 éves, Magoss-tér 14. Pábián Istvánné, Miklós ucca 21.

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.

Előfizetési ár: egész évre 20.—, félévre 10.—, negyedévre 5.—, egy óra 1.50 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fillér.

RÁDIÓMŰSOR

SZOMBAT, MÁJUS 1.

Budapest I.

6.30: Sára Elemér és cigányzenekara muzsikál. — 6.45: Torna. — Utána: Hanglemek. — 7: Cselényi József magyar nótákat énekel, kíséri Sára Elemér és cigányzenekara. — 7.50: Elrend. — 10: Hírek. — 10.20: Sas Ede beszései. (Felolvasás.) — 10.45: „Mit nézzünk meg?” — A városligeti Széchenyi-sziget szobrai ismereti Mesterházy Jenő. — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangzó az Egyetemi templomból. — Időjárásjelentés. — 12.05: A rádió szalon-tenekarának műsora. — Közben kb. 13.15: Pontos időjelzés, időjárás- és vízjárásjelentés. — 13.40: Vándorné Szathmáry Aranka énekel, zongorakísérettel. — 14.40: Hírek. — 15: Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 15.15: Rádiózenetek a Nemzetközi Vásárból. — 16.15: Harsányi Gizi mesél. 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: „Udvari színészek, vándorszínészek.” Nagy Adorján eszege. — 17.30: Dohnányi Ernő dr. zongorázik. — 18.10: Hogyan védekezünk a kórokozók ellen. — 18.30: Képek a Nemzetközi Vásárból. — 20: Májusfa. Verses játék 1. felvonásban. — Utána kb. 21: Hírek. — 21.20: Az Operaház tagjából alakult zenekar. Vezényel: Fridl Frigyes. Közben kb. 22: Időjárásjelentés. — 22.50: Hanglemek. — Közben kb. 23.10: Beszélgetés a Budapesti Gyógyhelyi Bizottság által hívott finn, észt, lett és litván sajtó képviselőivel. — 0.05: Hírek.

Budapest II.

16.30: „Szent Kristóf.” Schwartz Elemér dr. egyetemi tanár előadása. — 17: A Szociális Missziótársulat előadása: Farkas Edit alapító főnökösszony. „Missziós üzenetek.” — 17.30: „Miért dolgozik Bp. II. 834.5 m hullámon.” — 18.10: Hanglemek. — 19: A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája. — 19.30: „Az anyagszerű foto.” Müller Miklós dr. előadása. — 20: Hírek, löversenyeredmények.

— **Bécsi református vendégelkészek Debrecenben.** A Bécsben élő negyszáz magyar reformátusok lelki gondozására a magyar egyház állandóan küld egy lelkészt, akit az osztrák reformátusok a legnagyobb megértéssel és áldozatkészséggel támogatnak munkájában. Most először fordul elő, hogy a bécsi magyarbarát lelkészek el látogatnak Magyarországra s így Debrecenbe is. A legközelebbi vasárnapon délelőtt 10 órakor a Kossuth ucai templomban dr. Thomas, a Kistemplomban d. e. 11 órakor Herlyn lelkész, a Nagytemplomban pedig kísérik, dr. Ince Gábor budapesti lelkész fog beszélni. A németnyelvű prédikációkat magyar nyelven is tolmácsolják.

— **A ma esti eserkész diszeloadás előjegyzésben ki nem váltott néhány darab jegye a mai napon még a színházi pénztárnál váltható meg.**

— **A Kereskedők és Utazók Egyesülete** ma este 8 órai kezdettel 12 óráig tartó, táncal egybekötött társasösszejevetelt rendez, amelyre az egyesület tagjait és hozzátartozóit ezúton is meghívja a vígalmi bizottság. — Belépődíj nines, megfelelő zenéről gondoskodnak. (+)

— **x Tavasz és nyári kalapujdon-ságaim** megérkeztek. Olesó árak Matta Anna, Simonffy uca 2-B.

— **Vasúti főtisztviselők** öszejevetele május harmadikán, hétfőn tizennyolc órakor Angolban. (+)

— **A hajdúszoboszlói gyógyfürdő** április hó 15-én megnyílt. Ezen európai híru gyógyfürdő ma már mind-azokkal a berendezésekkel fel van szerelve, amelyek az eredményes gyógykezelés szempontjából szükségesek. — Fedett gyógymedencék, ivócsarnok, inhalatorium állanak a közönség rendelkezésére. Modern szállóházban, panziókban és magánházaknál oly olesó az elhelyezkedés és ellátás, hogy a fürdőben való tartózkodás alig kerül többbe, mint odahaza. — A Hajdúszoboszlói Gyógyfürdő páratlanul eredményes gyógyhatásáról és ocsóságáról híres. Magyar és németnyelvű prospektussal készséggel szolgál a fürdő igazgatósága.

— **Az Izr. Ifjak Dalkörének** működő tagjait értesítem, hogy a szolampróbaikat a következő beosztásban tartjuk meg: Hétfőn este 7 órakor tenor, kedd este 7 órakor basszus, Felkérem a dalostestvéreket, hogy a próbákön pontosan jelenjenek meg. Titkár. (+)

— **A Budapesti Nemzetközi Vásár** textilcsarnokának külön szentációja a Trunkhahn posztógyár szövetkiállítása. Ez a hírneves gyárunk a ma már országoserte fogalomvá vált Trunkhahn szingyapjuszöveteket készíti angolos gyártási módon és rendelkezket ruhánként is felvesz a vásáron. — Aki egyszer Trunkhahn-szövetből visel ruhát, mindig megmarad mellette. — Kérjen még ma költség- és kötelezettségmentes mintakollekciót közvetlen a gyártól, Budapest, XI. Lenke út 117.

— **Vitézek és frontarcosok** figyelmébe. A debreceni Vitézi Rendházban május hó 15-ével a házfelügyelői állás megüresedik. A pályázni óhajtok pályázati kérvényüket május 5-ig a Vitézi Székkapitánysághoz címezve adják be. Feltételek ugyanott megtudhatók. (+)

— **x Költöztetést, áruszállításokat** Budapestre gumikerekű kocsival vállal Debreceni Gyula szállítási vállalata. Szabó Kálmán u. 55. Telefon: 27-02.

— **A kezéből lopták el a pénztárcáját.** Pénteken délelőtt a járattelvezkező iroda előtt várakozott Szabó Imre Kádárdülő 3. szám alatt lakó gazdálkodó felesége. Kezében tartotta a pénztárcáját, amit hirtelen egy ismeretlen férfi kiragadott a kezéből és elfutott. A pénztárcában négy pengő volt. A vakmerő rablót keresi a rendörség.

— **Lopások.** Rosenfeld Emil egyházi eljárási panaszt tett a rendörségen, hogy a Pásti ucai imaház melletti rakfából kabátját ellopták. — Fisch Sámuel kereskedösegéd kerékpárját a Bádagos uca 1. számú ház elöl ismeretlen tettes ellopta. A tolvajt keresi a rendörség.

— **Térzene.** A m. kir. »Boesckay István» 11. hajdúezred menckenekara május 2-án 11 óra 30 perctől 12 óra 30 percig a Déri téren térzenét tart. — Műsor. 1. Eljen a hazai Magyar induló: Felvégi M. 2. Keringő a Cigányprímás operettből: Kálmán I. 3. Költő és paraszt. Nyitány: Suppé J. 4. Katonanóták. Magyar egyveleg: Borsay J. 5. Indián szerelmi dal: Friml N. 6. Nagy egyveleg »Csárdás királynő» operettből: Kálmán Imre. 7. Magyar tánc. VI. szám: Brahms J. 8. A Szent László ezred díszindulója: Dávid P.

— **Ecce Homo-nyitás a Déri-múzeumban.** A Déri-múzeum igazgatósága a nagy érdeklődésre való tekintettel ma, szombaton este 7—8 óráig tartja a harmadik Ecce homo-nyitást. Miatán a nappalok erősen hosszabbodnak, este 8 óra után pedig muzeumi nyitást nem lehet tartani; a tavasz folyamán ez az utolsó esteli Ecce homo-bemutató. Bejárat a főkapun, belépőjegy ára 10 fillér.

— **Mész, gipsz, cement, kátrány, papír, bitumen, szigetelőanyagok** legolesöbbsen Lukács Vilmos és Testvérenél kaphatók: Károly Ferenc József út 3/b. Tel.: 23-08.

— **A Kerekestelepi Olvasókörben** a Nemzeti Egység 33-ik körzetének ifjúsága május 2-án este fél 7 órai kezdettel belépődíj nélküli műsoros estét rendez. Zenét: Ujvárosi zenekara szolgáltatja. (+)

— **A Munkás-Otthonban a mai napon tartják a májusi ünnepélyt.** Május 1-én, szombaton a debreceni munkásság általános munkaszünet keretében ünnepli meg a munka hagyományos ünnepnapját. — A Margit-fürdői Munkásotthont, melyet minden esztendőben fel szoktak díszíteni, a munkásság az idén is nagy tömegekben fogja felkeresni, hogy a helybeli szociáldemokrata pártszervezet és a Munkás-szervezetek Szövetsége rendezésében a régi hagyományokra emlékezően, a jelen körülmények között méltóképpen ünnepelje meg a munka nemzetközi ünnepét. — A szombaton délelőtt fél 11 órakor kezdődő ünnepély előadója dr. Sonnenwirth Lajos ügyvéd lesz. A délelőtti program keretében a helybeli munkásdalárda is közreműködik, valamint Ady, Szakasits, és Farkas Antal-versek teszik változatossá a programot. Délután fél 3 órai kezdettel — este 7 óráig bezáróan — néptánvegyalom keretében folytatja együttlétét és dokumentálja együvetartozandóságát a debreceni munkásság. Ugy a délelőtti ünnepélynek, mint adélutáni öszejevetelnek megtartását a rendörhatóság tudomásul vette. Sem a délelőtti, sem délutáni ünnepélyre semmiféle belépődíjat nem szednek s az érdekeltek figyelmét a nap jelentőségére ezúttal is felhívja a vezetöseg.

Debreceni Helyi Vasut.

HIRDETME NY

Értesítjük a t. Utazóközönséget, hogy folyó év május 1-től kezdve a villamos vonatok a következőképen közlekednek:

I. MÁV Pályaudvar—Nagyerdei vonalon:

a) Azon idő alatt, amikor az össez kocsik az Egyetemi klinikák felé a Vilmos császár-köruton át közlekednek:

1. MÁV pályaudvartól reggel indul 4 ó. 42 p., 5 ó. 30 p., 6 ó. 10 p., 6 ó. 20 p., 6 ó. 30 p. s ettől az időtől kezdve 5 perces időközökben követik egymást este 20 óra 55 percig. A későbbi közlekedő kocsik indulási ideje a MÁV. pályaudvartól: 21 ó. 05 p., 21 ó. 15 p., 21 ó. 25 p., 21 ó. 35 p., 21 ó. 45 p., 22 ó. 20 p., 22 ó. 40 p., és 23 óra 30 perc.

2. Egyetemi klinikáktól indul reggel 5 ó. 30 p., 5 ó. 50 p., 6 ó. 20 p., 6 ó. 30 p., 6 ó. 41 p., 6 ó. 51 p., s ettől az időtől kezdve 5 perces időközökben követik a kocsik egymást este 21 óra 15 percig. A későbbi közlekedő kocsik indulási ideje: 21 ó. 25 p., 21 ó. 35 p., 21 ó. 45 p., 21 ó. 55 p., 22 ó. 05 p., 22 ó. 20 p., 22 ó. 40 p., 23 ó. és 23 ó. 48 perc.

b) Azon idő alatt, amikor az 1 irányt jelző számmal ellátott kocsik az Egyetemi klinikák, a 2 irányt jelző számmal ellátott kocsik pedig a Városi uszoda felé közlekednek:

1. MÁV. pályaudvartól 4 ó. 42 p., 5 ó. 30 p. és 6 ó. 05 perckor induló villa-

moskocsi az Egyetemi klinikák felé közlekedik. Ettől az időtől kezdve 21 ó. 45 percig 10 perces időközökben követik egymást a klinikák felé közlekedő kocsik. Ezen a vonalon később közlekedő kocsik indulási ideje a MÁV pályaudvartól: 22 ó., 22 ó. 20 p., 22 ó. 40 p., és 23 ó. 30 p.

2. MÁV pályaudvartól 6 órakor induló villamoskocsi a Városi uszoda felé közlekedik. Ettől az időtől kezdve 20 ó. 50 percig 10 perces időközökben követik egymást az uszodához a kocsik.

3. A Városi uszodától 21 ó. 15 percig 5 perccint követik egymást a befelö jövő kocsik. A későbbi közlekedő kocsik indulási ideje az Egyetemi klinikáktól: 21 ó. 25 p., 21 ó. 45 p., 21 ó. 55 p., 22 ó. 05 p., 22 ó. 20 p., 22 ó. 40 p., 23 ó. és 23 ó. 48 p.

Jegyzet:

a) 1. ponthoz: V. 21-ig az első járat nem 4 óra 42 perckor, hanem 4 óra 34 perckor indul, az 5 óra 30 perces járat pedig nem közlekedik.

a) 2. ponthoz: V. 21-ig az első járat nem 5 óra 30 perckor, hanem 5 ó. 40 perckor indul, az 5 óra 50 perces járat pedig nem közlekedik.

Az utolsó vonat, amelyik a MÁV. pályaudvartól 23 óra 30 perckor, vissza pedig az Egyetemi klinikáktól 23 óra 48 perckor indul — csak május 29-től bezárólag augusztus 29-ig közlekedik. Ez a vonat a Nagyerdei Vigadó megállóhelyről 23 óra 50 perckor indul.

II. Csapó uca—Tüzérlaktanya—

Köztemetői vonalon:

1. A Csapó uca sarkától indul reggel 6 ó., 6 ó. 07 p., 6 ó. 24 p. és ettől az időtől kezdve 20 óra 16 percig 8 perces időközökben követik a kocsik egymást. A későbbi kocsik indulási ideje: 20 ó. 32 p., 20 ó. 48 p., 21 ó. 04 p., 21 ó. 20 p., 21 ó. 36 p., és 21 ó. 52 perc.

2. A Tüzérlaktanyától indul reggel: 6 ó. 13 p., 6 ó. 21 p., 6 ó. 37 p., s ettől az időtől kezdve egész nap 8 perces időközökben követik egymást 20 óra 29 percig. A későbbi kocsik indulási ideje: 20 ó. 45 p., 21 ó. 01 p., 21 ó. 17 p., 21 ó. 33 p., 21 ó. 49 p. és 22 ó. 03 perc.

Az alatt az idő alatt, amíg a temeközések rendszeresen történnek, illetőleg a temetések kezdete előtt egy fél óráig és annak befejezése után egy fél óráig a Csapó ucai vonalon közlekedő villamosvonatok a Köztemetői Kassa út felőli kapujáig közvetlenül közlekednek és így a közlekedés a Tüzérlaktanya—Köztemető közötti vonalrészén is úgy, mint a Csapó ucai vonalon 8 perces lesz, továbbá a temetések tartamára a fentebb leirt járatokon kívül további intézkedésig naponta délelőtt 10—13 óráig a Tüzérlaktanya és Köztemető között új vonalrészén a közlekedés 16 perces lesz.

III. A Kossuth ucai vonalon:

1. A Városházától indul reggel: 6 ó. 3 perckor s ettől kezdve egész nap 10 perces időközökben követik a kocsik egymást 20 óra 13 percig. A későbbi kocsik indulási ideje: 20 ó. 26 p., 20 ó. 38 p., 20 ó. 53 p., 21 ó. 8 p., 21 ó. 23 p., 21 ó. 38 p. és 21 ó. 53 perc.

2. A Vámbáztól indul reggel: 6 óra 18 perckor s ettől az időtől kezdve követik a kocsik egymást 20 óra 26 percig. A későbbi kocsik indulási ideje: 20 ó. 39 p., 20 ó. 52 p., 21 ó. 08 p., 21 ó. 24 p., 21 ó. 38 p., 21 ó. 51 p. és 22 ó. 07 perc.

IV. A Hatvan utcai vonalon:

1. A Bika Szállodától reggel indul: 6 ó. 6 p., 21 p., 6 ó. 48 p., 6 ó. 56 p., 7 ó. 04 p., 7 ó. 12 p. s ettől az időtől követik a kocsik egymást. A későbbi közlekedő kocsik indulási ideje: 20 ó. 36 p., 20 ó. 58 p., 21 ó. 22 p. és 21 ó. 46 perc.

2. A Baromvásártól indul reggel: 6 ó. 25 p., 6 ó. 35 p., 7 ó. 7 p., 16 p. s ettől az időtől kezdve egész nap 12 perces időközökben követik a kocsik egymást 20 ó. 31 percig. — A későbbi kocsik indulási ideje: 20 ó. 54 p., 21 ó. 10 p., 21 ó. 34 p. és 21 ó. 58 perc.

Az üzletigazgatóság.

Hankiss professzor olaszországi előadásai. Rómából jelentik: Hankiss János professzor a páduai egyetemen előadást tartott, amelyen az egyetem rektorán, s tanári karán kívül jelen volt a prefektus, a polgármester és nagyszámú előkelő közönség. Donati jogi kari dékán meleg szavakkal üdvözölte az egyetem magyar vendégét, majd kifejezést adott az olasz tudományos körök ama reményének, hogy Magyarország, a »nagy megcsönkített« érvényesülni fog. Hankiss János a bolognai egyetemen is tartott nagyszerű előadást, amelyen a bölcsészeti és jogi kar tanárai, valamint a város polgári és katonai hatóságainak vezetői vettek részt. Az előadás után Ghiki rektor Hankiss János tiszteletére az egyetem dísztermében fogadást rendezett, amelyen az előkelőségek kívül az ifjúság képviselői is jelen voltak.

KÖZGAZDASÁG

TARTOTT A BÚZA

Búza: tiszavidéki 77 kg-os 19.35—19.65, 78 kg-os 19.55—19.85, 79 kg-os 19.80—20.10, 80 kg-os 19.90—20.20, felsőtiszai 77 kg-os 19.15—19.45, 78 kg-os 19.40—19.70, 79 kg-os 19.65—19.95, 80 kg-os 19.80—20.10.

Rózs: pestvidéki 20.20—20.30, más származású 20.30—20.40.

Takarmányárpa: elsőrendű 15.50—16.25, középneműségű 14.75—15.25.

Zab: elsőrendű 16.70—16.85, középminőségű 16.55—16.65.

Tengeri: tiszántúli új 11.20—11.30.

Örlemények: korpa 10.75—10.90, 8-as liszt 13.60—14.00.

Búza: 150 mm felsőtiszai 80-as 20.00, 150 mm hajdúi 80-as 20.05, 300 mm bihari 80-as 19.90, 300 mm felső tiszai 78-as 19.60, 300 mm tiszavidéki 80-as 20.07½ budapesti paritásában.

Rózs 150 mm 21.45 Hegyeshalom, 600 mm 20.00, 150 mm 20.00, 1055 mm 19.90 Záhony.

Tengeri: 150 mm tiszavidéki 11.25, 150 mm 11.20 budapesti paritásában, 150 mm 10.55 Záhony, 150 mm hajdúi 11.25, 450 mm 11.20, 150 mm 11.30, 150 mm 11.20, 150 mm hajdúi 11.22½ 900 mm Szolnokon át 11.25, budapesti paritásában.

Zab: 150 mm 16.55, budapesti paritásában.

Rózs májusra: 20.50, 20.40, zárlat 20.40—20.50, júniusra: 19.60, 19.34, zárlat 19.47—19.50.

Ujrozs októberre: 15.80, 15.45, zárlat 15.55—15.60.

Tengeri májusra: 11.55, 11.52, zárlat 11.52—11.55, júniusra: 12.03, 12.05, 11.96, zárlat 12.01—12.02, augusztusra: 12.30, 12.24.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

1 angol font 16.75—16.95, 100 cseh korona 10.75—11.95, 100 dinár 7.50—7.95, 100 dollár 337.65—341.65, 100 francia frank 14.95—15.35, 100 leu 2.80—3.00, 100 lira 17.40—17.90. Az 500 és 1000 líras bankjegyek kivételével, 100 osztrák schilling 80.00—80.70, 100 svájci frank 76.70—78.50.

SERTÉSVÁSÁR

A mai ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 56 darab sertést. Előző napi maradvány 250 darab. A vásár állományából angol hússertés 59 darab. Árak: prima szedett 109—111, silány 90—96, másodrendű angol sonkasülő 106—112, exportzsír márkázott 178 fillér kg-ént. A vásár irányzata vonatott.

Bilbao előtt elsüllyesztették Franco egyik hadihajóját

Bilbao, április 30. (Havas.) A köztársasági csapatok repülőgépei elsüllyesztették a felkelők »España« nevű cirkálóját. London, április 30. A Reuter iroda bilbaói tudósítójának jelentése szerint 15 bombavető repülőgép bombákat dobott arra a négy angol élelmiszerszállító hajóra, amely jelenleg a bilbaói kikötőben tartózkodik.

A bombák nem találtak el egyik hajót sem. A londoni sajtó jelentése szerint a spanyol felkelők España nevű hadihajója már egy nappal előbb szikratáviró útján figyelmeztette az angol élelmiszerszállító hajókat, hogy a bilbaói kikötőbe való betámaszkodásuk alkalmából a felkelők repülői megtámadják őket.

SPORT

SPORTNAPLÓ

A Boeckay gyászos belgrádi szereplése után egyenesen Budapestre utazott és ott várja be a Budafok elleni vasárnapi mérkőzést. Teleki szombaton utazik a csapat után, bár nem biztos még, hogy fog-e játszani. Ha nem játszik, ami nem valószínű, úgy a belgrádi összeállításban szerepelnek a kék-sárgák.

A belgrádi eredményeken nem szabad meglepetkezni. Szakadó esőben, sárban és fagyban küzdeni: nem kenyere a Boeckaynak. De nem is lehet esodálcsozni, ha két bajnoki mérkőzés előtt (Budafok, Újpest) a debreceni játékosok nem kockáztatják testi épségüket.

Ma, szombaton a Nemzeti Liga döntő fordulójának két érdekes előjátékát bonyolítják le, Újpesten ütközik meg a jelenleg első helyen fekvő Phöbus a Hungáriával és a III. ker. a Nemzettel. A Phöbus tartalékosan áll ki, miért is a Hungaria a favorit.

A Boeckay május 8-án, szombaton Sopronban játszik az ottani selyemgyári SSE és Soproni Vasutas kombináltja ellen. A selyemgyári csapat vezetősége ebből az alkalomból terjedelmes levelet intézett Telekihez és őt külön meghívta, mint a város vendégét. A soproni klub nagyon kéri Telekit, mint a legnagyobb magyar futballistát, hogy okvetlenül jöjjön el Sopronba, ahol a közönség és a város vezetősége szeretettel várja. Többet jelent ez — írják —, mint a Jugoszlávia elleni mérkőzés. A levéllel egyidejűleg csomagot is kapott Teleki a selyemgyártól: gyönyörű selyemnyakkendőköt, klubjelvényeket. Most már minden attól függ, hogy Dietz szövetségi kapitány hajlandó-e lemondani Telekiről a jugoszlávok elleni mérkőzésen. Mert ha nem, úgy Sopron egyelőre nem láthatja meg Telekit. Küldtek még Telekinek egy

nagy csoportképet, amelyen Teleki életnagyságú színes karrikatúrája látható. Ennyi figyelmesség...

HARMAS AMATŐR MÉRKŐZÉS

Hármas amatőr mérkőzés lesz vasárnap délután DVSC diószegiúti pályáján fél 1 órakor Debreceni Hajdu FC—Vargakert FC ifjúsági csapatai, utána fél 3 órakor Rákóczy FC—Tégláskert FC ifjúsági bajnoki kerül a sorra, végül fél 5 órakor DKASE—KMOVE elsőosztályú amatőr bajnoki mérkőzést játsznak le; az utóbbi kiesés szempontjából igen fontos, mert ha a DKASE-nak sikerül mindkét pontot megszerezni, megszabadul a kieséstől. DKASE ismét szerepelteti Urban Mihály játékosát, aki a napokban került haza Németországból. A mérkőzések olcsó helyárakkal nézhetők meg.

A perbeszédek következnek a Vásáry—Marschalkó sajtóperben. A budapesti törvényszék folytatta Debrecenben a sajtóper tárgyalását. A törvényszék szombaton a tanú kihallgatásokat folytatja, de lehetséges, hogy már sor kerül a perbeszédekre is.

BÉRBEADÁSI HIRDETÉNY.

A város tulajdonát képező s a debreceni 10,652 sz. tkvi betétkben A CLL. 1—2 sor 23,771 hrsz. 1. khöld 1547 négyszögöl rét és 23,772 hrszámú 4 khöld 138 négyszögöl szántó, összesen 6 khöld 85 négyszögöl területű Szabó nádas elnevezésű ingatlan, folyó évi május hó 5 napján, délelőtt 9 órakor a városháza tanácstermében kerül bérbeadásra. Árverelni szándékozók a kiáltási ár 10 százalékát a számvédegségnél letétbe tartoznak helyezni és az erről szóló letéti jegyet az árverelő bizottságnak bemutatni kötelesek. Árverési feltételek és mindennemű felvilágosítás a városi gazdasági ügyosztálynál (félelelet 16. számú városháza) rendelkezésre áll. Debrecen, 1937 április hó 30. Polgármester.

METEOR MOZI MŰSORA

Szombaton, vasárnap: Magyar film! »ELNÖKKISASZ SZONY«. Előadások: 5—7—9, vasárnap: 3—5—7—9 órakor!

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

A SZÍNHÁZ MŰSORA:

Szombaton, május 1-én: NASZ-UTITARS, Rendkívül mérsékelt helyárak. Szombaton, május 1-én este: JÁNOS VITEZ, Cserkészelőadás. Vasárnap, május 2-án, délután: NINCS SZEBB MINT A SZERELEM. Bérletszűnet. Vasárnap, május 2-án, este: NINCS SZEBB MINT A SZERELEM. Promiér bérlet. Hétfőn, május 3-án, este: NINCS SZEBB, MINT A SZERELEM. A) bérlet.

MAKAY MARGIT VENDEGSZEREPLÉSE

Pénteken este Makay Margit vendégszerepelt a nagyszerű Zilahy-színházban. »A szűz és a gödölye« Margitjában a Csokonai színházban. A kütűnő művésznő, aki a legelőkelőbb budapesti színpadokon számos nagy sikernek volt kiemelkedő részese, maradéktalanul megmutatta elsőrendű kvalitásait: bensőséges finomsággal, elmélyült eszközökkel, egyszerűségében is nagyvonalúan, tökéletes illúziót adva állította az érdekes nőalakot a közönség elé, mely egész este melegen ünnepelte, a Csokonai színház jeles együttesével együtt.

A színházi iroda hírei:

Csak felnőtteknek!!! Ma délután rendkívül mérsékelt helyárakkal Kiszely—Aszlányi pompás kamaraoperettje: NASZUTITARS!!! Főszerepben: H. Neményi Lili.

Ma este cserkészdzsuzelőadás: JÁNOS VITEZ!!! Kezdeté fél 3 órakor!!!

Promiérbérlek figyelmébe!!! Vasárnap este lesz Dénes—dr Sándor nagy magyar operettjének: NINCS SZEBB, MINT A SZERELEM-nek bemutatója.

A Szegeden is nagy sikert aratott zenés darabra erős tempóban készül a színház operettgardája. Ihász Aladár rendező vezetésével. A zenekart Csanak Béla vezényli, a táncokat Sugár Misi tanította be.

Vasárnap délután rendez helyárakkal szintén a NINCS JOBB, MINT A SZERELEM van műsoron.

VASÁRNAP OPERETTBE-MUTATÓ délután és este!!! NINCS SZEBB, MINT A SZERELEM nagy magyar zenésjáték! Remek zene!!! Pompás táncok!!! Vidám mese!!!

MOZI

NEGYVENÉVES ASSZONY

Százszázalékosan tiszta művészi produkció a Negyvenéves asszony, amelyen egyáltalában nem érzik a német filmgártás nehézségeit, sőt a rendezés könnyed, franciás eszközökkel dolgozik. A veszedelmes életkor veszedelmese nagy szerelmét hozza felszínre ez a darab, amelynek cselekménye egyszer könnyet fakaszt, mászor mosolyra deríti a nézőt. Végig lebilineselő történet, a sikerhez elsősorban Lil Dagover nagyszerű alakítása járul hozzá, de elsőrangú partnere is, az elegáns, rokonszenves játékművész Karl Schönböck. A többiek is kütűnő alakításokat nyújtanak s dícséret illeti a tempós, gyorsütemű rendezést.

A filmet igen jó kísérőműsorrall mutatta be a Hungaria.

Pénteken, május 7-én
Az ember tragédiája
Rendező: Horváth Árpád
Kísérőzene: Kardos István. Színpadképek: D. Szabó István.
Csokonai Színház

VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETMÉNY. — ad. 11.385—1937. II. sz. — Debrecen sz. kir. város polgármestere, Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező Dombostanya nevű mezőgazdasági birtokon létesítendő dohány-simító és magtár építése során vegzendő föld, kőműves, elhelyező, vasbeton, burkoló, ác, tetőfedő, hádogos, asztalos, lakatos, mázó és üveges munkáknak vállalatbaadására nyilvános versenytárgyalást hirdetek. A közszállítás költségei a költségvetés jóváhagyásától feltételezeten szabályszerűen biztosítottak. Bónatpénzül az ajánlattevő köteles az ajánlati összeg 2 százalékát a városi házi pénztárnál

letétbe helyezni. Ha az ajánlati összeg 15.000 pengőt meg nem halad, nem köteles bónatpénzt letenni a saját szakmájában, vállalkozó kisiparos, kisiparosok szövetsége, alkalmi egyesülete és szállító csoportja, valamint a közszállítás értékére tekintet nélkül a saját szakmájában vállalkozó földművelés szövetkezet. A munka odaítélés után felhívásra azonnal megkezdendő és 60 munkanap alatt befejezendő. Az előírt szabályszerűen kiállított, sajátkezűleg aláírt ajánlat összetűzve s a báltapon cégszöveget tartalmazó pecséttel ellátva, pecséttel lezárva, sértetlen borítékban, azon „Ajánlat a Dombostanyán építendő dohány-

simító és magtár létesítési munkáira” felirattal 1937. évi május hó 18. napján kedden délelőtt 10 óráig Debrecen sz. kir. város közigazgatási iktató hivatalába nyújtandó be. A beérkezett ajánlatok ugyanazonnap délelőtt 11 órakor a városi háza tanácstermében nyilvánosan bontatnak fel. Ezen eljárás során ajánlattevők vagy képviselőik jelenhetnek. A kiírási művelet, valamint jelen kivonatos versenytárgyalási hirdetményt kiegészítő részletes versenytárgyalási feltételeket ajánlattevők Debrecen sz. kir. város műszaki igazgatóságánál (Ipariskola, II. emelet, 12. számú szobában) a nagyiparosok munkanemenként 2 pengőért, a kisipar-

sok díjtalanul kapják meg. A tervek ugyanott megtekinthetők. Debrecen, 1937. évi április 28. — Polgármester.

ORSZÁGOS VASAROK

Május 2., vasárnap: Felsődabas, Szeged.

Május 3., hétfő: Árdánd, Alsópaty, Balassagyarmat, Bata, Csákvár, Csorna, Dédes, Dunavecse, Emőd, Erd, Hajdúszoboszló, Jákóhalma, Kálmánca, Kehida, Kőtelek, Kunmadaras, Magyaróvár, Mernye, Nagysáky, Pécel, Pécs, Sárvár, Somogyvár, Sopron, Szentendre, Szekszárd, Szilasballás, Tápióbicske, Tiszaörs, Vámospercs, Vasvár, Veszprém.

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉT KÖZ NAP 50 FILLÉR, VASÁRNAP 70 FILLÉR.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számíttatnak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

Cselezés

Férfi sportingek már 1.90-től. Havas harisnyaház, Hádogos u. 1.

NYOMOZ,

megfigyel szakszerűen. — rendőrségi és évtizedes nagányakorlatával mindenütt személyesen. Gálócsy, Varga uca 25. 479

Betöltendő állás

Főzõmindenes éves bizonyítvánnyal 2 személyes úri családhoz felvétetik. Jelentkezés 8 óráig Hatvan uca 1., II. kapu, házfelügyelő, 226

Bejárónó

lélutáni órákra felvétetik. Kar u. 19. Jelentkezés délelőtt 11 órától. 5039

Fõzni tudó

abszolút megbízható zsidó leányt azonnalra vidéki városba felveszek. Gottlieb Hatvan uca 34. 209

Bejárónót

fél napra jó bizonyítvánnyal felveszek. Kossuth 3., I. 2. 217

Fiatal

bejárónó azonnalra felvétetik. Arany János uca 2. II. emelet 9. sz. ajtó. 220

Felveszek

hosszú bizonyítvánnyal — középkorú mindenest. Péterfia 8. Jelentkezni 8 órakor. 221

Bejáró

takarítónőt középkorút. — két szoba takarításához 8 pengő és reggelivel felvesz ügyvéd. Piac uca 68., II. emelet. 224

Ügyes

kifutófiút felveszek. — Olbrichtovics úriszabóság, Piac u. 43., udvarban 5044

Jó családból

való megbízható fiú az Izsák József Részenyártársaságnál tanulónak felvétetik.

14—15 éves

bejárónót fogadok Csapó 25. hatodik ajtó. 229

Férfiszabósághoz erős közimunkást felvesz: Gregor, Püspöki palota.

Allást keresők

Középkorú intelligens nõ, házvezetõ nõi, ápolónõi, — gyermek mellé állást elvállal szerény fizetéssel. Vidékre is elmegy. Késes uca 62. II. a. 5034

Azletek

Uccai

üzlet két mellékhelyiséggel és pincével azonnal kiadó. Hatvan u. 47. 208

Csapó

ucca legforgalmasabb helyén bolthelyiség kiadó — Cím a kiadóban. 227

Kiadó lakás

Uccai

kétszobás, konyhás, előszobás lakás kiadó május 1-re Megtekinthető minden délután 4 órától. Apaffy uca 32. szám. 5004

Két

egymásba nyíló tiszta különbejárattal uccai szoba bútorozottan vagy anélkül fürdőszoba használattal kiadó. Cím a kiadóban. 5041

Különbejárattal

esinosan bútorozott szoba kiadó. Kossuth uca 22., III. em. Lift van. 228

Különbejárattal

bútorozott szoba előszobával kiadó, ellátással is. — Hatvan u. 16.

Központban

tiszta, rendes különbejárattal szoba kiadó fürdőszoba használattal. Cím a kiadóban. 5042

Két

szoba, fürdőszobás lakás földszinten bútorral vagy bútor nélkül azonnalra kiadó Hunyadi 17.

Különbejárattal

bútorozott szoba, irodának is alkalmas. 15-től kiadó. — Werbőczy u. 3. Törvényszék mellett. 222

Lakást keresők

Keresek

augusztus hónapra Nagyerdő környékén egy vagy két bútorozott szobát árnyas kertben. — Telefon: 25-98.

Ingatlan

Két

uccára nyíló telek eladó. Érdeklődni: Erzsébet u. 14. 5033

Kertkedvelőknek, egyetemi tanároknak

alkalmi vétel, közel a városhoz, egyetemhez, villa mos megállóhoz, az Istvámalom háttamögött, az Andrassy út 28. szám alatt 5-600 darab termőfőből álló nemes gyümölcsös, kétszobás lakással, melléképülettel, jövizű kúttal, — óriási nagy homokbányával, nagyon olcsó árértékben, vagy részben azonnal eladó. Értekezni lehet a Halász vendéglőben (Margitfürdő mellett).

Olcsó házhelyek

eladók a Luther és Kurue uccák sarkán. Felvilágosítást ad dr. Csányi Farkas Attila ügyvéd. Werbőczy uca 12 I. emelet. 3412

Eladás

Ebédasztal,

ruhaszekrény, virágállványok, varrodába való nagy asztal eladó Andrassy út 15. 5002

Eladó

Boesky-rádió, 12 személyes ebédasztal, 4 fiókos komód, ovális asztal, kis-sodronnyal, takaréktűzhely, henteser. Vigkedvő Mihály uca 28., háttársó lakás, 1-3 óra között. 5043

Fehér

konyhabútor eladó. Teleki u. 84. 508

Elegáns

háló, értékes ebédlő, fehér háló, szekrények eladók. — Piac 61., félemelet. 225

Gyász

miatt női ruhák, kabát, teljesen új eladók. Svetits bérház, III. I. em. 109. 223

Eladó

malmoknak, raktáraknak nélkülözhetetlen 400 kgr teherbíró vasszerkezetű felvonó lift, üvegezett iroda vagy nagyobb helyiségek elválasztásához részenként széjjelnyitható faajtók, előszobákhoz falburkolatok. Csapó u. 10. festéküzletben. 781

Borsózdó

vaságy, rézzel díszítve, két darab, keveset használt. — rézsodronnyal eladó. Varga uca 12. 5. ajtó. Értekezni 2-4-ig. S

Vétel

Öeskavasat,

fémek, gépeket, mindenféle vasanyagot veszek. Huzadékok cserélek használhatóért. Boesky tér 7. Vas-kovits. 1027

Kertipadot,

jókarban levőt megvételre keresek. Cím a kiadóban. 5028

Pénzt adok

bútorért, zálogjegyéért, — mindenféle ingóságért. Hírsára jövök, Barnáné, Csapó u. 16. 181

Ajánlat

FAJALMA

egészséges, hibás, nagyban és kicsinyben olcsón. Piac uca 44., pincében. 902

Keszler

Jemcsak kerékpárban és tükörben a legolcsóbb hanem a javításba adott kerékpárokat jóformán fél-érekért javítja Széchenyi u. 1. 3305

Szőlőkaró,

hasított akác — minden mennyiségben és méretben kapható házhoz szállítva. Forgácsnak mázsája 2.—pengő Vágó József Margit-tűzifa és szénkeres. vállalatjánál, Margitfürdő mellett, Telefon 10.—24. 906

Fényképezőgépek, feroanyagok, Takarékosra is Ungár látszerész és fotoszaküzletében, Széchenyi u. 1. 5017

Futball-

ifjúsági, meccslabdák, futballejékek olcsón beszerezhetők készítőnél: Tóthfaluassy, Cegléd u. 7. 1028

Rádió

rádió villanyserelés, javítás legolcsóbban, felelősség mellett. Eredeti gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek. Miklós uca 2. 200

Oktatás

Német oktatás: 24 óra 6 pengő. Kossuth uca 41. 2237

Német

anyanyelvű ír irodalmi német nyelvre tanít s társalgást folytat. Hatvan uca 1. I. kapu, III. 54.

Ellátás

Hungária-pensio Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon 23—39. Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták.

Nagy menü

1.10. kis menü 90 fillér az Ujságírók Clubjának éttermében, Piac uca 26., I. em. Kimondottan prima házikoszt. Olvasó, Kártyaterem, Társalgó. Külön diétás konyha orvosi előírás szerint.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE, Laptulajdonos: Debreceni Független Ujság Vállalat, Nyomta: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó R. T., József kir herceg uca I. szám.